

有一说二

# “互联网+”，改变了什么？

■ 毕舸

浙江乌镇,这个美丽的地方,因为第二届世界互联网大会而备受关注。此次大会嘉宾将来自全球五大洲120多个国家和地区,包括20多个重要国际组织负责人以及600多位互联网企业领军人物、互联网名人、专家学者。互联网作为当下最受关注的标签,成为乌镇这座江南小镇与世界所连接的通道。

当中国与世界互联网大会面对面,国人最感兴趣的话题莫过于,互联网究竟改变了什么?从最早的电商、O2O(线上到线下)到智能打车所指向的共享经济,再到大数据、云计算,“DT时代”的来临,这些名词背后,往往是规模动辄数千亿的新兴市场在崛起,是一家家互联网创业公司从无到有,以至于成为可以媲美传统世界500强的独角兽企业,更是数以百万计的年轻人怀着创业梦想,进入到充满无限机遇的事业舞台,希望用智慧和创意去改变自我和他人的生活方式,为十三亿中国人乃至六十亿地球人,提供他们未曾想到的产品和服务。

互联网不仅在开拓新的经济领域,还在颠覆现有的利益格局。以专车和住房分享为代表的共享经济,重构现有的出租车和酒店市场;以阿里巴巴为代表的互联网电商,正在颠覆着传统的实体零售业……这一切,都可以纳入互联网经济的范畴。

在有些人看来,互联网经济是虚拟经济,非但不利于实体经济反而有损其长久发展。这是对互联网经济的简化和污名化。用马云的话说,互联网经济不是虚拟经济而是新经济,是新消费和新实体的结合。信息技术的发展,不仅盘活了传统的实体经济,以新的规则重塑既有的商业关系,引领传统制造业向新经济的转型,而且互联网还能协助传统企业实现会员通、商品通、服务通,成为新型的“互联网+”实体。

比如“双十一”和“双十二”的购物狂欢,就是不折不扣对消费力的提振。都说国人喜欢到国外购物,那是因为传统零售业既缺乏一个可靠的质量反馈渠道,更缺乏实打实的价格优势。互联网电商的蓬勃发展,正在推动着中国乃至世界线上互联网经济与线下实体经济的双赢和深度融合,让人们们的幸福指数更高。

互联网经济的最大作用是让每个人过得更好,比如用大数据技术,让红绿灯前所有车辆的等待时间减少80%以上;比如用互联网医疗为如今日趋紧张的医患资源不对称矛盾,提供全新的医疗服务高效运行生态;这就是看似高大上的世界互联网大会所倡导的价值理念。技术进步最终满足每个人不断提升的生活与消费品质需求,并催生出更多的新就业岗位,推动一个区域乃至更广阔的世界各方面的进步,无论是宏观经济还是个体发展,都能从中受益。



事件回顾

以“互联互通、共享共治——构建网络空间命运共同体”为主题的第二届世界互联网大会,16日在浙江乌镇开幕。国家主席习近平出席大会开幕式并发表讲话,提出推进全球互联网治理体系变革的四大原则,并就共同构建网络空间命运共同体提出五点主张。

## 互联网发展新实体时代开路

■ 京年

习近平主席的演讲中,诸多亮点让人印象深刻,油然而生共鸣之情,比如提出加快全球网络基础设施建设,促进互联互通。一方面应看到,互联网在中国从无到有、从小到大、从大渐强,已日益渗透到经济社会发展的方方面面。目前中国拥有6.7亿网民,超过世界网民总数的五分之一。我国互联网和信息化工作取得了显著发展成就,网络走入千家万户,网民数量世界第一,中国作为网络大国,已是举世公认。

另一方面也要承认,我们在自主创新方面还相对落后,区域和城乡差异比较明显,特别是人均带宽与国际先进水平差距较大,国内互联网发展瓶颈仍然较为突出。正因如此,我国正在加快实施“宽带中国”战略,预计到2020年,中国宽带网络将基本覆盖所有农村,打通网络基础设施“最后一公里”,让更多人用上互联网。网络的本质在于互联,信息的价值在于互通,只有加强信息基础设施建设,铺就信息畅通之路,不断缩小不同国家、地区、人群间的信息鸿沟,才能让信息资源充分涌流。

除了在网络基础设施方面发力,更需要最大程度推动网络经济创新发展,促进共同繁荣。习近平在考察乌镇互联网大会“互联网之光”博览会期间,首先来到阿里巴巴集团展台,听阿里掌门人马云讲解汇报。马云认为,中国需要发展“新实体经济”,互联网为中国经济形态插上了翅膀,“双11”当天创下912.17亿元交易新纪录,充分展现了中国强大的内需。

无论“双创”多么响彻大江南北,无论“互联网+”多么新颖别致,在势不可挡的互联网时代,我们都必须打造新实体经济。当前世界经济复苏艰难曲折,中国经济也面临着一定下行压力。解决这些问题,关键在于坚持创新驱动发展,开拓发展新境界。中国正在实施“互联网+”行动计划,推进“数字中国”建设,发展分享经济,支持基于互联网的各类创新,提高发展质量和效益。

发展新实体经济,政府理应发挥主导作用,互联网企业也不能缺席,有责任承担更多动力。世界十大互联网企业,中国有四席之多,这是十分明显的优势。互联网企业往往最具创新精神,最懂得经济冷暖,也最有动力开拓创新。

中国互联网蓬勃发展,为各国企业和创业者提供了广阔市场空间,也为中国经济摆脱下行压力提供了新的可能。

马云谈及菜鸟网络的有关情况,希望菜鸟的物流生态系统不断覆盖到全国各地村、县,真正帮助中国广大农村改善生活。中国仍有7000万贫困人口,没有贫困人口的小康,中国就无法建成全面小康社会。中国不能只有一个马云,不能只有一个愿意帮助农民改善生活的互联网企业。

从帮助贫困人口脱贫,到开创新实体时代,再到打造互联网大潮下的全球化贸易规则,以顺应当前电子商务飞速发展的时代,以阿里巴巴为代表的中国互联网企业的努力和抱负,都让人们感受到了互联网时代的巨大魅力。

李克强总理说得好:“互联网发展就像‘钱塘潮’一样,是人类经济社会发展的大潮流。”无论政府部门还是互联网企业,乃至每个有梦想的公民,都应该立志站在潮头,成为互联网潮流的弄潮儿、引领者!网络强国是目标,也是中国梦的一部分,开创新实体时代,将为建设互联网强国拓宽路径,为实现中国梦注入更多新动力。

博议

点赞

### 互联网给创业者提供捷径

@SRS-SPURS: 互联网发展给创业者们打开了一扇窗,通过网络平台实现创业,减少创业成本,是实现创业的快捷途径。

@福师大生科院15级生科1班:此次互联网峰会的召开,给了许多人商机。在互联网越来越普及的今天我们应该更了解互联网。

@快乐长青藤:“互联网+”渗透到我们的方方面面,既方便了我们的生活学习,也为我们了解和认识世界打开了一扇窗子!这是新世界,新科技为我们带来的便利!

思考

### 公平合理的体系如何制定

@ChanAnny: 互联网渗透乌镇的变化!任何事都是一把双刃剑,如何制定一个公平合理的互联网体系也是至关重要的事情。

微言

@洽川情: 乌镇峰会必将极大推动以互联网为代表的信息经济。以“互联网+”制造为趋势的新工业革命是战略机遇;以智能制造为主攻方向的信息化和工业化的深度融合是中国工业经济“弯道超车”的最佳路径。

@海洋琼: 有竞争才有动力,有梦想才能进步!为中国各位互联网大咖加油!为自己加油!

@梦郎剑: 乌镇峰会成果将载入中国和世界互联网发展史册。

## 良好秩序是互联网发展的基石

■ 赵志疆

12月16日,第二届世界互联网大会在浙江乌镇开幕,中共中央总书记、中国国家主席习近平出席大会开幕式并发表主旨演讲。习近平提出,推进全球互联网治理体系变革应该坚持以下一些原则:尊重网络主权;维护和平安全;促进开放合作;构建良好秩序。

随着科技的不断发展,互联网早已成为大众媒介的重要组成部分,而且正在展示出日益强大的威力。身处“人人手握麦克风”的网络时代,网络正在广泛而深远地影响着公众生活。如何在广开言路的同时,营造积极健康的网络氛围,因此显得尤为迫切和重要。

马云曾提出,“互联网不仅是一种技术,更是一种价值观”。其实,如果我们把视野放得更广一些,不难发现,每种网络声音的兴起、每起网络事件的热播,所传递的其实都是一种

价值观。问题是,这些价值观是否正确?或者,换一种方式来追问,这些价值观所传递的内容,是否合乎多数人的感受?

毋庸讳言,批判丑陋与赞赏美好,总是很容易在网友的传递中成为热点,由此展示出一种朴素的价值观。同样毋庸讳言的是,很多时候,群情激昂的网民自认为触摸到了真相,却不料只是被人利用以营造声势。网络的繁荣以及自媒体的兴起,在激发民众参与政治生活积极性的同时,亦不免因碎片化表达而泥沙俱下。于是,“围观”改变中国的另一面就是,每个“围观者”也都在此过程中被潜移默化地改变着。

在以虚拟、自由和开放为特征的网络文化形态中,错综复杂的价值冲突史无前例地置于同一平台,由此必然对构建网络主流价值观提出更高要求。实际上,网民并不缺少参与公共生活的积极性,也不缺少道德过滤的理性思考,问题的关键在于,是否有

足够丰富的信息,使网民能够及时作出准确的判断。正所谓“谣言止于公开”,太多热点公共事件表明,越是开诚布公越容易得到网民的理解,越是遮遮掩掩越容易遭到广泛质疑。

弘扬主流价值观不能只依赖于空洞说教,更需要一种开诚布公的姿态及身体力行的实践。如果各级领导和政府机构能够多一些平等交流、良性互动的行动,增添一些党务公开、政务公开的窗口,在公众喜闻乐见的传播互动中,自然有助于培育网络主流价值观。

《论语》中季康子问政于孔子,孔子说:“君子之德风,小人之德草,草上之风必偃。”不仅对人来说如此,对于价值观来说同样如此——当主流价值观在潜移默化中影响网民活动的时候,一切消极负面的不良价值观都将望风而倒。只有化解了网络中的价值冲突与矛盾,互联网与网民才能称得上真正成熟。